## 榮譽院士蔣麗芸博士

贊辭由黃黎若蓮教授撰寫及宣讀

副監督、校董會主席、校長:

蔣麗芸博士是香港成功人士的典範。她在香港以及全國肩負五十多項公職,服務於政、工、商、學、婦女等各界;她開創了自己的事業,對促進香港與內地工商界及其他各界的交流、合作貢獻超卓;同時,她好學不倦,先後完成不同學科碩士及博士課程,其毅力和成就,令人敬佩。

蔣麗芸博士祖籍山東菏澤,生於香港,其父蔣震博士是香港鼎鼎大名的工業家和慈善家。但在蔣麗芸博士小時候,家族創業維艱,一家八口住在大磡村木屋區一間只有數百呎的小屋。這種艱苦歲月練就了蔣博士奮發向上,不斷向困難挑戰的精神。

蔣博士於 1981 年在加拿大取得心理學學士學位,隨即返港加入家族企業震雄集團,從低層做起,前後七年,憑工作表現逐步晉升至董事級的決策層位置。她以耐心、信心、愛國心和披荊斬棘的精神,協助震雄集團在內地拓展業務,取得驕人成果。她於 1988 年創立香港青年工業家協會,以培養工業人才。她促成的「深圳管理培訓中心」於 1994年啟用,是首個由港商籌辦的培訓內地專門人才的機構。

家族企業 90 年代初上市後,蔣博士自行創業,開拓百貨、電訊及地產業務,先後成立麗東集團和仲良集團。蔣博士現任仲良集團有限公司董事長。她擔任的社會公職包括:全國政協委員、香港各界婦女聯合協進會副主席、香港青年工業家協會創會會長、香港婦協女企業家委員會召集人、民建聯副主席、香港中華總商會會董、香港中華廠商會名譽會董、香港青年協進會榮譽會長、中國女企業家協會副會長等,並曾任香港城市大學、嶺南大學和香港大學校董。蔣博士曾獲首屆青年工業家獎、香港最卓越女性獎等,並獲封香港特別行政區太平紳士。最近獲選為香港立法會議員。

蔣麗芸博士幼承庭訓,歷經風浪,磨練出優秀的領導者特質。論工作,她視同事、下屬如朋友,剛柔並濟,以身作則,要求嚴謹而有效率,縱有挫敗也不氣餒。論為人,她做事講原則,無論做甚麼,她都認真投入、全力拚搏,力求達到目標。為了更了解內地社會情況,她更完成了香港中文大學碩士學位以及中國社會科學院博士學位。

蔣麗芸博士積極為國家及本港事務出謀獻策。她一直關注並探究內 地和香港在政治、經濟等方面的發展,希望成為兩地之間的橋樑。 無論是對內地的經濟改革、海關政策、民企到香港投資的資金問題, 還是對如何推進泛珠三角合作、香港在國家「十二五」規劃中的角 色等等,她都提出了具體的建議;她又為港商發聲,申述在內地營 商的難處,為港商爭取建立較為公平的競爭環境。

多年來,她踏遍全國各地,多次捐款救災、扶貧、助學。2008年,她看到四川地震災情慘重,參加「戶對戶家庭援助計劃」,實實在也幫助災民重建家園。她也關心香港基層婦女,先後設立兩間服務中心,分別為葵涌邨的「香港婦協蔣麗芸家庭服務中心」及天水圍「天恩邨蔣麗芸社區服務中心」。

副監督、校董會主席、校長,蔣麗芸博士高瞻遠矚的企業家精神, 關心國家和本港的發展,努力回饋社會,鼎力支持教育及各種慈善 工作,堪為時人表率。謹請頒予榮譽院士銜,以示褒揚。